

以批评见证艺术 以学术引领市场 致力批评学科建设 推出批评新人

搜索

首页 新

新闻

专题

研究

坐安

论文

自述•访谈

推手

北田

本案

加蛎

博客

WWW.YSPPJ.COM 热门

热门批评话题:

中国美术批评家年会 青年批评家论坛 第四届成都双年展

年会

您当前所在位置: 首页 > 研究 > 理论研究

艺术史有什么用

2009-12-1 11:19:55 作者: 吕澎 来源: 中国艺术批评家网专稿 人气指数: 119

字号: 【大中小】

注明: 未经本站允许,请勿转载!

摘要:艺术史是一种奢侈的知识,她不仅让你了解历史和感受历史,也让你拥有精神上的愉快和享受。如果不是为了应对考试或者投机,我们在阅读例如贡布里希(Ernst Hans Gombrich)的《艺术的故事》的时候,不就是一次愉快而感性的智慧旅行?艺术家拥有代表人类放肆说话的权力,他不断地破坏我们熟悉的边界,而这样的破坏是如此地充满快感和可能性,以至倘若我们没有这样的知识,我们的想象力和创造力便是值得大大怀疑的。人类需要那些被认同为艺术家的人来提供这些快感与可能性,艺术史帮助我们理解和接受这些快感,提供我们重新思考这个世界的可能性。说到底,人类文明的高级生活就是尽可能地艺术地游戏,艺术史是这个文明生活的有效工具。

60年代初,西方出现了"历史"危机,由卡尔(Edward Hallett Carr)和埃尔顿(Sir Geoffrey Elton)引发的关于历史的争论一直接续到今天。1990年,有一位荷兰的后现代主义者说,秋天已经来到西方历史学;1995年,一些美国历史学家也干脆严肃地说:历史的科学与文化根基已经被动摇。可以想象,作为历史学的一个分支,艺术史自然受到强烈的影响与质疑。既然历史学已经严重地失去了信任,艺术的历史又在何处生根?如果艺术史的存在已经成为问题,那么谈论她的用处是否多少有些荒唐?

值得庆幸的是,尽管大量后现代主义的著作仍然继续出版,可是,被称之为"后现代主义"的浪潮已经过去,关于对历史知识的了解从来就没有中断过,一代又一代学者们仍然坚持着对历史的研究与写作。今天,各个大学开设的历史课程没有减少,关于历史问题的解答和对历史的认识有了新的成果。哲学家没有摧毁历史学家对历史的信仰,而历史学家也从哲学家那里得到了思想的养料,所谓新艺术史也就是在解释新的艺术现象或者重新认识艺术的过程中出现的。尽管新艺术史仍然让部分学者感到可疑,可是,新一代艺术史学家开始了他们对艺术历史的充满活力的研究与解释。

艺术史继续存在的一个重要原因是,她是人类知识系统中不可以忽视的一个部分。在人类追求客观知识的过程 中,艺术是理解这个世界的重要通道。理性产生了改造物质世界的科学,可是科学不能替代唤起想象力的艺术;宗 教是灵魂的慰籍,不过宗教也需要作为灵魂的客观性的艺术来补充,感觉世界的丰富性决定了人类需要以不同的方 式来应对,艺术是具有应对能力的特殊工具。人类在不同时期是如何利用艺术来认识和表达世界的?在不同的材料 和现象面前,我们如何来看待过去的艺术?我们是否可以断然地重新认识艺术?这些问题本身就是人类知识十分关 键的部分,很大程度上讲,不认识艺术的历史,就意味着在人类知识领域里一个严重的失缺。由于艺术与我们的日 常生活有紧密的关系,缺乏对艺术的认识就是缺乏对生活常识的认识。所以,学习艺术史的最重要的作用就是完善 基本的知识结构,使我们对日常事物的判断具有知识上的平衡性。每个人都有自己观看世界的方式和手段,如果没 有艺术史的知识,我们在面对世界的时候会表现出知识上的"残疾",我们可以粗糙地说出眼前有一棵树木,可 是,我们说不出来中国古代画家笔下的树木与西方画家油画中的树木究竟有什么不同?事实上,观看与视觉分析本 身就是在理解和认识世界。当我们研究历史的时候,例如考察70年代末或80年代初的中国时,究竟什么样的形象与 符号更接近那个时代呢? "星星"成员的艺术难道不是最能够提示我们1978年之后中国在政治、文化与人们的感受 性的变化吗?为什么那时的人们会面对《父亲》流下感伤的泪水?就中国艺术家很熟悉的西方当代艺术来说,为什 么波伊斯(Joseph Beuvs)的作品向我们提示的不是美国的消费社会而是充满意识形态紧张的欧洲? 当摄影接替 了绘画反映现实的功能时,为什么李西特(Gerhard Richter)又会反过来模仿摄影呢?我们通过这些艺术不是 可以重新思考我们所处的这个现实和文明吗? 改变思维方式是一个人适应这个世界的重要精神准备,而艺术和艺术 史能够不断地提醒你:任何固执的眼光和惯性的思维模式都是危险的。

艺术心理发自人的天性,可是,对一种具体艺术现象,尤其是对过去的艺术现象的了解,需要我们对艺术史给予特别的依赖。不同民族和不同时代人的审美虽然具有一些共性,可是,对不同时期审美态度的认识需要进行历史性考察。将中国宋代的绘画与欧洲中世纪的艺术进行比较会得出什么样的结论呢?没有历史的上下文知识,我们根本不能够得出什么令人信服的结论,也不可能理解比较对象之间的差异究竟是什么?理解艺术形式和上下文的复杂差异,意味着理解人类知识系统上的复杂性,还有什么比失去基本的知识判断更愚蠢和更无知的呢?站在中国传统文人的立场说教堂壁画中的人物缺乏神韵,与站在欧洲比如说意大利人的立场说中国的人物画缺乏解剖常识,这两

最新推荐

- 中国当代艺术的语境
- 水墨与图像
- 线——中国抽象的基本语言
- 关于中国当代抽象的若干问题
- 改革开放三十年艺术批评与艺术史写作 略谈(提纲)
- 陆俨少的绘画
- 对当代艺术生产机制的思考
- ■消费时代的"物"与"人"
- 三十年美术理论中的传统与现代之辩
- 意象・写意・雕塑
- ■可喜的历史进步
- 建国后的画坛体制及其对中国画的影响
- 现代性的起源、性质及其混杂性
- 八十年代的意派
- 三位一体:从中国现代性的历史看"意 派"
- 视觉政治学: 另一个王广义
- 赵力: 当代水墨是一种方式
- 论史前及原始造型艺术的审美发生
- 有想法, 没办法
- 我希望对神性缺失的中国土地进行精神 ■ 的提升



种角度的结论同样都是缺乏历史知识的。历史的重要性在于她提醒人们对过去要有文明逻辑的了解。在一个不存在共同价值标准的时代,"真实"或"事实"这类词汇很容易让人发笑,可是,阅读历史的方式之一就是通过图像、符号、实物、声音以及动画来完善和补充甚至核实其他方式记录的历史,以便矫正我们的判断。艺术史是历史学领域最感性和生动的讲述,她使得我们保持着人类最基本的常识,以提醒我们今天存在的理由与基础。时间在堆积文献,即便我们可以对过去进行无限的阐释,但是,那些由时间堆积的文献会给出人类文明的最基本的逻辑。艺术可以担当历史的物证,艺术史是所有历史物证中最直接和最感性的说明——尽管有些艺术史家经常使用不恰当的文词

抽象主义画家康定斯基(Wassily Kandinsky)认定:一个人内心如果没有音乐,他的精神世界一定是黑暗的。对艺术的理解同样是这样,民族素质的一个重要成分就是其成员对艺术深厚与广泛的理解。在晚清之前,中国人对艺术的理解被融入到了类似"琴"、"棋"、"书"、"画"这样的生活内容中,尽管这样的系统具有封闭性,可是,生活在其中的人对传统的教养与知识的理解是整体性的;西方国家,尤其是在今天,在任何一个公共美术馆里组织的儿童与青少年的艺术课程都成为他们素质教育的一部分,正是在以不同主题和历史时期内容为重点的不同美术馆里完成的艺术史课程,帮助了学生对艺术历史的认识与理解。概括地说,艺术史是民族素质教育的重要组成部分,艺术和艺术史知识的缺失,就是素质的缺失。

艺术史是一种奢侈的知识,她不仅让你了解历史和感受历史,也让你拥有精神上的愉快和享受。如果不是为了应对考试或者投机,我们在阅读例如贡布里希(Ernst Hans Gombrich)的《艺术的故事》的时候,不就是一次愉快而感性的智慧旅行?艺术家拥有代表人类放肆说话的权力,他不断地破坏我们熟悉的边界,而这样的破坏是如此地充满快感和可能性,以至倘若我们没有这样的知识,我们的想象力和创造力便是值得大大怀疑的。人类需要那些被认同为艺术家的人来提供这些快感与可能性,艺术史帮助我们理解和接受这些快感,提供我们重新思考这个世界的可能性。说到底,人类文明的高级生活就是尽可能地艺术地游戏,艺术史是这个文明生活的有效工具。

不用多说,尽管理解艺术需要感性与直觉的理解能力,了解艺术史应该具备基本大学尤其是文科领域的基本知识(例如哲学、历史、文学和其他人文学科的基础知识),每个人有权力解读眼前的任何一件艺术品,但是,缺乏知识系统的解读很可能不得要领,并且不能让你正确地理解艺术史。

艺术的历史无疑是变化和丰富的,由于不同文明、不同地域、不同民族和不同时期产生艺术的语境(无论是个人的还是文化的)完全不同,学习和研究艺术史将很难采用统一的方法和路径,对远古时期的图像、文艺复兴时期的意大利绘画,或者对宋代绘画的研究显然会使用不同的方法。

最后,要告诫的是,正如艺术史本身不是一层不变的,我们对艺术史的理解也不可能是一次性的。在学习和研究的过程中,如果我们参与了关于艺术史问题的讨论,更不用说参与了艺术史的写作,也就事实上参与了艺术史的创造。艺术之所以具有永恒的魅力,是因为我们的参与,艺术史能够具有青春的活力,也离不开人们对她的重新审视。我们中间的大多数人并不准备成为艺术史家,但是,一旦我们遭遇艺术问题,一旦我们思考与讨论艺术的历史,就难免不从一个艺术史家的角度考虑问题,如果愿意,读者不要怕自己成为艺术史的叙述者乃至写作者。

2009年8月7日星期五

编辑:郑荔

>> 相关文章

- 中国当代艺术的语境
- 当代艺术史的微观叙事
- 艺术史有什么用
- 历史是什么
- 走向新的开端——关于中国当代艺术院的成立
- 中国当代艺术批评与历史写作价值认识之我见[①]
- 中国现当代艺术史写作的价值判断问题(2)
- 中国当代艺术的语境
- 当代艺术史的微观叙事
- 吕澎: 历史是什么?
- 吕澎: 历史客观性与历史事实
- 中国当代艺术批评与历史写作价值认识之我见[①]
- 中国现当代艺术史写作的价值判断问题
- 艺术史写作中的方法论差异

更多>>

	VII.	VII.	Peri
取	豜	新	円

■陆俨少的绘画

最新评论

暂时没有评论!

- 古今之辩: 2000年以来中国思想界的现代性之争■ 警惕: 无边的现代性
 - 论水墨艺术领域内的社会学转型
 - 超民族主义: 中国当代艺术新思潮
 - ■从图像和作品到影像和文本
 - 弗莱之后的塞尚研究管窥(下)

			878555	验证码:	密码:	户名:
	~					
【温馨提示】						【温馨提示】











关于我们 | 联系我们 | 诚聘英才 | 广告服务 | 版权说明

Copyright © 2008 ysppj.com Corporation, AII Rights Reserved 艺术批评家网 版权所有 京ICP备09067419号